

**2024 年國家憲法日座談會**  
**中央人民政府駐香港特別行政區**  
**聯絡辦公室主任鄭雁雄先生致辭**  
**2024 年 12 月 4 日**

尊敬的李家超行政長官，各位嘉賓、各位朋友：

大家上午好！今年是新中國第一部憲法“五四憲法”頒佈 70 周年。在中共二十屆三中全會就進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出全面部署之際，特區連續第 8 年舉辦國家憲法日座談會，圍繞“憲法與進一步全面深化改革”展開研討，恰逢其時、深得其要，對於把准憲法與改革的關係，推動香港在法治軌道上改革創新、由治及興，具有重要意義。我謹代表中央政府駐港聯絡辦對活動的舉辦表示熱烈祝賀！

習近平主席深刻指出，改革和法治如鳥之兩翼、車之兩輪，要堅持改革和法治相統一，在法治下推進改革，在改革中完善法治。憲法是治國安邦的總章程，論及改革與法治的關係，憲法是必談之題。借此機會，我與大家分享三點看法。

**一、 憲法為進一步全面深化改革提供根本法治保障**

憲法是國家的根本大法，在國家法律體系中具有最高的法

律地位、法律權威、法律效力。我國現行憲法於 1982 年公佈施行，是在黨的十一屆三中全會開啟改革開放和社會主義現代化建設歷史新時期後制定的，本身蘊含著改革的基因，適應了改革開放新要求。1993 年通過的憲法第三條修正案，將“堅持改革開放”寫入憲法序言，確立為國家根本任務的重要內容，以根本法的形式為改革開放順利推進提供了法治保障。十八大以來，中央統籌推進“四個全面”戰略佈局，全面深化改革、全面依法治國均是其中重要內容。二十屆三中全會又將“堅持全面依法治國”作為進一步全面深化改革的一項重大原則，強調要在法治軌道上全面深化改革、推進中國式現代化，做到重大改革於法有據。於法有據必須堅持以憲法為統帥，維護憲法的權威和尊嚴，讓憲法引領和規範改革，確保改革始終在法治的軌道上進行。

## 二、進一步全面深化改革為推動憲法全面實施注入強大動力

“法與時轉則治，治與世宜則有功”。40 多年來，在改革開放的大進程中，我國法治建設持續推進，我國憲法也在保持連續性、穩定性、權威性的基礎上，不斷適應新形勢、吸納新經驗、確認新成果、作出新規範。特別是十八大以來，中央把憲法擺在全面依法治國戰略佈局的突出位置，高度重視發揮憲法在治國理政中的重要作用，與時俱進推動憲法制度實踐創

新，取得一系列新成效新經驗，包括設立國家憲法日在內的諸多標誌性舉措，都是在改革創新精神引領下出臺的，是法治的成果，也是改革的成果。二十屆三中全會對進一步深化法治領域改革作出全面部署，特別強調必須全面貫徹實施憲法，維護憲法權威，完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系，健全保證憲法全面實施制度體系，建立憲法實施情況報告制度，等等。可以預見，隨著進一步全面深化改革的有力推進，保證憲法全面實施的制度體系必將進一步健全，依法治國、依憲治國必將在中國式現代化新征程上再上新臺階、再辟新境界。

### 三、 以法治精神和創新精神推動香港高水準安全、高品質發展

當前，雖然世紀疫情疤痕效應尚未彌合，地緣政治動盪持續加劇，經濟全球化進程遭遇逆流，香港發展的外部環境面臨諸多不利因素，但在中央堅定支持、特區政府有力引領和特區各界的共同努力下，香港社會大局保持穩定，經濟社會發展出現諸多可喜變化，經濟自由度重回全球最自由經濟體榜首，國際金融中心地位重回世界第三，世界競爭力上升至全球第五，香港正迎來了全力拼經濟、謀發展的最好時期。歷史經驗和現實教訓告訴我們，推進“一國兩制”實踐，必須把握好安全與發展、法治與改革的辯證關係，在香港從由亂到治走向由治及

興的新階段關鍵期，我們絕不能好了傷疤忘了疼，也絕不能一廂情願做好人。無論什麼時候、什麼情況下，都要堅守用法治精神維護高水準安全、用創新精神推動高品質發展。只有堅定維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序、堅定維護國家安全、堅定推進依法治港，香港的改革創新才有足夠的底氣；只有以改革創新精神不斷健全和完善特別行政區法律體系，香港的法治才能與時俱進，發展才能充滿活力。

**各位嘉賓，各位朋友！**

當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。我們相信，香港社會各界一定能增強憲法意識、維護憲法權威，鞏固好、發展好法治香港突出優勢，團結奮鬥、銳意進取，推動香港在進一步全面深化改革、推進中國式現代化的壯闊征程中實現自身更大發展，為強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻！

**謝謝大家！**